
Η συντονισµένη και δυναµική αντί-
δραση µεγάλου µέρους του αραβι-
κού κόσµου, που χρησιµοποίησε 
αποτελεσµατικά το πετρέλαιο ως 
µοχλό οικονοµικής πίεσης, συνεχί-
στηκε και µετά τη λήξη των εχθρο-
πραξιών, ώστε να πιεστούν οι ΗΠΑ 
να µεσολαβήσουν για µια δίκαιη 
επίλυση της αραβοϊσραηλινής δι-
αµάχης. Αυτό αποτέλεσε µεγάλη 
έκπληξη και σοκ για τους κυβερ-
νητικούς ιθύνοντες και τους ανα-
λυτές στη ∆ύση. Λίγο µετά τη λήξη 
του αραβοϊσραηλινού πολέµου, κι 
ενώ ο OAPEC προχώρησε σε νέες 
αυξήσεις της τιµής του πετρελαίου 
και σε νέους περιορισµούς στις εξα-
γωγές του, ο Αµερικανός υπουργός 
Εξωτερικών Χένρι Κίσινγκερ και ο 
υπουργός Αµυνας Τζέιµς Σλέσινγκερ 
προχώρησαν σε ανοικτές απειλές 
για αµερικανική στρατιωτική επέµ-
βαση στον Περσικό Κόλπο εναντίον 
αραβικών κρατών, ώστε να αποκα-
τασταθεί η οµαλή ροή πετρελαίου 
προς τις ΗΠΑ και εν γένει τη ∆ύση. 
Αυτή η στάση των ΗΠΑ προκάλεσε 
αµηχανία στους ∆υτικοευρωπαίους 
εταίρους της Ουάσιγκτον, ιδίως εφό-
σον κυριαρχούσε δυσπιστία σχετικά 
µε τους χειρισµούς και τα κίνητρα 
της αµερικανικής ηγεσίας κατά τη 
διάρκεια της κρίσης.

Σε κάθε περίπτωση, µέχρι τον 
∆εκέµβριο του 1973 η διεθνής τιµή 
του πετρελαίου είχε σχεδόν τριπλα-
σιαστεί σε σύγκριση µε τον Σεπτέµ-
βριο του ίδιου έτους. Το εµπάργκο 
τελικά ήρθη τον Μάρτιο του 1974, 
µε πρωτοβουλία των Σαουδαρά-
βων, αφού πρώτα οι Αµερικανοί 
συνέβαλαν εποικοδοµητικά στη 
συνοµολόγηση συµφωνιών απα-
γκίστρωσης των αιγυπτιακών, συ-
ριακών και κυρίως ισραηλινών δυ-
νάµεων από τις προκεχωρηµένες 

θέσεις τους στη µεθόριο. Η πρώτη 
πετρελαϊκή κρίση είχε βαρύνουσας 
σηµασίας επιπτώσεις παγκοσµίως, 
τόσο σε οικονοµικό όσο και σε γε-
ωπολιτικό επίπεδο. Η εποχή της 
φτηνής ενέργειας έφτασε απότοµα 
και οριστικά στο τέλος της, µε απο-
τέλεσµα να πληγούν οι οικονοµίες 

της ∆ύσης και να τεθεί τέρµα στο 
«οικονοµικό θαύµα» της πρώιµης 
µεταπολεµικής περιόδου, όταν οι 
ταχείς ρυθµοί ανάπτυξης συνοδεύ-
ονταν από ισχνό πληθωρισµό και 
σχεδόν µηδενική ανεργία. Ο τρι-
πλασιασµός της τιµής του αργού 
πετρελαίου συνέβαλε αποφασιστικά 
στη γενικότερη αύξηση της τιµής 
των προϊόντων και στην εκτίναξη 
του πληθωρισµού, και τελικά συνέ-
βαλε στην εµφάνιση µονιµότερων 
διαρθρωτικών προβληµάτων στις 
δυτικές οικονοµίες. Με ακόµη µεγα-
λύτερη σφοδρότητα επλήγησαν οι 
πιο αδύναµες οικονοµίες των ανα-
πτυσσόµενων κρατών – ιδίως του 
Τρίτου Κόσµου. Εκείνα είχαν µι-
κρότερες αντοχές και δυνατότη-
τες προσαρµογής σε σχέση µε τα 

ανεπτυγµένα κράτη της ∆ύσης, ενώ 
είδαν να µειώνονται οι εξαγωγές 
των προϊόντων τους στον ανεπτυγ-
µένο κόσµο λόγω της µείωσης της 
ζήτησης εξαιτίας της οικονοµικής 
ύφεσης. Παράλληλα, αυξήθηκε κα-
τακόρυφα το χρέος τους κατά την 
επαύριον τόσο της πρώτης όσο και 
της δεύτερης πετρελαϊκής κρίσης 
του 1979-80. Αντίθετα, η αποτελε-
σµατική παρέµβαση του OAPEC 
υπήρξε απαρχή µια νέας ισορρο-
πίας στις σχέσεις των κρατών του 
Περσικού Κόλπου, καθώς και της 
Λιβύης και της Αλγερίας (και γενι-
κότερα των πετρελαιοπαραγωγών 
κρατών του Τρίτου Κόσµου) µε τη 
∆ύση και την Ιαπωνία. Αυτονόητα, 
τα περισσότερα πετρελαιοπαρα-
γωγά κράτη πλούτισαν ταχύτατα.
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Η πρώτη
πετρελαϊκή
κρίση
Η εκτίναξη της τιµής των καυσίµων
προκαλεί πολύπλευρες ανακατατάξεις

Η εκδήλωση της πρώ-
της πετρελαϊκής 
κρίσης του Οκτω-
βρίου 1973, γεγονός 
µείζονος πολιτικής 

και οικονοµικής σηµασίας σε πα-
γκόσµιο επίπεδο, συνήθως συ-
σχετίζεται σχεδόν αποκλειστικά 
µε την έκρηξη και εξέλιξη του τέ-
ταρτου αραβοϊσραηλινού πολέµου 
(του Πολέµου του Γιοµ Κιπούρ). 
Αναµφισβήτητα, οι ενέργειες των 
αραβικών πετρελαιοπαραγωγών 
κρατών που πυροδότησαν την 
κρίση είχαν πράγµατι ως στόχο 
να υποστηρίξουν διπλωµατικά 
την Αίγυπτο και τη Συρία και να 
ασκήσουν πίεση στη ∆ύση, ώστε 
µε τη σειρά του να πειστεί το Ισ-
ραήλ σε παραχωρήσεις. Παρ’ όλα 
αυτά, κι άλλες εξελίξεις που είχαν 
ήδη λάβει, ή λάµβαναν χώρα, κα-

θόρισαν τη σφοδρότητα της πρώ-
της πετρελαϊκής κρίσης.

Πρώτον, από τις αρχές της δε-
καετίας του 1970 ήταν πια ζήτη-
µα χρόνου να υπάρξει σηµαντική 
αύξηση στην τιµή του πετρελαίου 
λόγω της ταχύτατης αύξησης της 
ζήτησης στον ανεπτυγµένο και 
στον αναπτυσσόµενο κόσµο, της 
σταδιακής κάµψης της παραγωγής 
του αµερικανικού αργού, και της 
γενικότερης τάσης για αύξηση της 
τιµής των πρώτων υλών.

∆εύτερον, ήταν ίσως αναπόφευ-
κτο να αυξηθεί η διεθνής τιµή του 
πετρελαίου εξαιτίας του αυξανό-
µενου ελέγχου που ασκούσε πλέ-
ον µία σειρά αραβικών πετρελαι-
οπαραγωγών κρατών στον ρυθµό 
εξόρυξης πετρελαίου, µε στόχο να 
περιοριστεί η προσφορά και να 
αυξηθεί το µερίδιό τους επί των 
κερδών αλλά και να µην εξαντλη-
θούν γρήγορα τα κοιτάσµατά τους.

Του ∆ΙΟΝΥΣΗ ΧΟΥΡΧΟΥΛΗ*

Η πρώτη (όπως και η δεύτερη) πε-
τρελαϊκή κρίση είχε και ευρύτερες 
διεθνοπολιτικές - γεωπολιτικές επι-
πτώσεις. Βραχυπρόθεσµα, ωφελή-
θηκε σηµαντικά και η Σοβιετική 
Ενωση που, ενώ ήδη αντιµετώπιζε 
σηµαντικά οικονοµικά προβλήµα-
τα και στασιµότητα, περίπου την 
ίδια περίοδο κατέστη ο µεγαλύτε-
ρος παραγωγός αργού πετρελαίου 
στον κόσµο. Ετσι, κέρδισε πολύτι-
µο συνάλλαγµα, ώστε να συνεχί-
σει τα µεγαλόπνοα εξοπλιστικά της 
προγράµµατα και την ανάµειξή της 
στον Τρίτο Κόσµο, την εισαγωγή 
δυτικής τεχνολογίας αλλά και δη-
µητριακών, ενώ παράλληλα προ-
µήθευε τους συµµάχους της στην 
Ανατολική Ευρώπη µε πετρέλαιο σε 
χαµηλές, προνοµιακές τιµές.

Η παραπάνω εξέλιξη, σε συνδυ-
ασµό µε την οικονοµική κρίση, τη 
φαινοµενική αποµείωση της αµερι-
κανικής ισχύος και επιρροής (απο-
χώρηση από το Βιετνάµ, σκάνδαλο 
Ουότεργκεϊτ και τελικά παραίτηση 
Νίξον, επιδείνωση αµερικανικού 
ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών 
και εµπορικός ανταγωνισµός των 

ΗΠΑ µε ∆υτική Ευρώπη και Ιαπω-
νία, πυρηνική «ισότητα» µε τη Σο-
βιετική Ενωση), τις εντεινόµενες 
ενδοσυµµαχικές τριβές στον δυτι-
κό συνασπισµό, καθώς και τη δια-
φαινόµενη εξάρτηση της δυτικής 
ισχύος και ευηµερίας από τις πλου-
τοπαραγωγικές πηγές του Τρίτου 
Κόσµου, προκάλεσαν εντεινόµενο 
σκεπτικισµό και κλίµα απαισιοδο-
ξίας στη ∆ύση για τις µελλοντικές 
προοπτικές. Σε κάποιες περιπτώσεις 

διάχυτο ήταν και ένα υπερβολικό 
αίσθηµα ανασφάλειας, ακόµα και 
ο φόβος ότι η Σοβιετική Ενωση θα 
επικρατούσε στον Ψυχρό Πόλεµο.

Η πρώτη πετρελαϊκή κρίση είχε 
σηµαντικές επιπτώσεις και σε πε-
ριφερειακό επίπεδο. Η Σαουδική 
Αραβία, το κυριότερο πετρελαιο-
παραγωγό κράτος της Μέσης Ανα-
τολής, αναδείχθηκε έκτοτε σταδι-
ακά σε σηµαντικό παράγοντα της 
περιοχής και του αραβικού κόσµου 

συνολικά. Βραχυπρόθεσµα, ακόµα 
περισσότερο ισχυροποιήθηκε το 
Ιράν. Εκεί, το καθεστώς του σάχη 
Μοχάµετ Ρεζά Παχλεβί χρησιµο-
ποίησε τα αυξηµένα έσοδα από το 
πετρέλαιο για την ανάληψη ηγε-
τικού ρόλου στην περιοχή καθώς 
και την υιοθέτηση ενός φιλόδοξου 
προγράµµατος οικονοµικής ανάπτυ-
ξης, κοινωνικού εκσυγχρονισµού 
και µετασχηµατισµού. Εκείνο όµως 
µέχρι το 1978 είχε αποτύχει, λόγω 
και της (προσωρινής) πτώσης της 
τιµής του πετρελαίου κατά την πε-
ρίοδο 1975-78. Αυτή η αποτυχία, σε 
συνδυασµό µε άλλους παράγοντες, 
επέτεινε τη δυσαρέσκεια µεγάλου 
µέρους του ιρανικού λαού, ανοί-
γοντας τον δρόµο για την Ιρανική 
Επανάσταση και την ανατροπή του 
σάχη, εξέλιξη που οδήγησε εντέλει 
στην επιβολή ισλαµικού θεοκρατι-
κού καθεστώτος σε αυτή τη µεγάλη 
χώρα και στην άνοδο του ριζοσπα-
στικού Ισλάµ.

 
* Ο δρ ∆ιονύσης Χουρχούλης διδάσκει 
Ιστορία ∆ιεθνών Σχέσεων στο Τµήµα 
Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστηµίου.

17.10.1973. Οι Αραβες υπουργοί Πετρελαίου των κρατών του OPEC συνεδριάζουν στο Κουβέιτ. Οι αποφάσεις για αύξηση της τιµής, µείωση της παρα-
γωγής και εµπάργκο πώλησης καυσίµων σε ορισµένες χώρες αποτέλεσαν µεγάλο πλήγµα στη ∆ύση.

Τεράστιες ουρές στα βενζινάδικα της Καλιφόρνιας, ενόψει απεργίας 
των βενζινοπωλών, οι οποίοι διαµαρτύρονται για τους ελέγχους στις τι-
µές των καυσίµων.
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Σοβαρές επιπτώσεις στο διεθνές σύστηµα

Η θρυαλλίδα για την έναρξη της 
πρώτης πετρελαϊκής κρίσης υπήρ-
ξε η έκρηξη του Πολέµου του Γιοµ 
Κιπούρ τον Οκτώβριο του 1973. Συ-
γκεκριµένα, λίγο µετά την ανάλη-
ψη της εξουσίας στην Αίγυπτο από 
τον Ανουάρ Σαντάτ τον Σεπτέµ-
βριο του 1970, εκείνος έθεσε σε 
κίνηση το σχέδιό του να επιτύχει 
την επιστροφή της κατεχόµενης 
από το Ισραήλ Χερσονήσου του Σι-
νά. Αυτό θα γινόταν συνδυάζοντας 
την πολεµική προπαρασκευή (µε 
υπαρκτή την προοπτική και ανάλη-
ψης στρατιωτικής δράσης) και τη 
διπλωµατία. Ετσι, ο Αιγύπτιος ηγέ-

της συνέχιζε να επανεξοπλίζει τις 
αιγυπτιακές δυνάµεις µε σύγχρονο 
σοβιετικό υλικό, ενώ παράλληλα 
ήρθε σε µυστικές συνεννοήσεις 
µε άλλα αραβικά κράτη.

Τον Απρίλιο του 1973, η Αίγυ-
πτος και η Συρία του Χαφέζ αλ 
Ασαντ συνοµολόγησαν συµµα-
χία. Αρχισαν να προετοιµάζονται 
µυστικά για πόλεµο εναντίον του 
Ισραήλ, προκειµένου να ανακτή-
σουν τα απολεσθέντα κατά τον 
Πόλεµο των Εξι Ηµερών (του 1967) 
εδάφη τους. Τους επόµενους µή-
νες ολοκληρώθηκαν οι σχετικές 
προετοιµασίες. Ακόµα, ο Σαντάτ 
προσέγγισε και τη Σαουδική Αρα-
βία. Ο βασιλιάς της τελευταίας, Φε-
ϊζάλ, υποσχέθηκε τον Αύγουστο 
του 1973 να υποστηρίξει πολιτι-
κά και διπλωµατικά την Αίγυπτο 
και τη Συρία, χρησιµοποιώντας 
το πετρέλαιο ως όπλο πίεσης ενα-
ντίον των ΗΠΑ και γενικότερα 
της ∆ύσης.

Ο Πόλεµος του Γιοµ Κιπούρ ξέ-
σπασε αιφνιδιαστικά στις 6 Οκτω-
βρίου 1973, κατόπιν επίθεσης της 
Αιγύπτου και της Συρίας εναντίον 
του Ισραήλ. Αρχικά, τα δύο αρα-
βικά κράτη σηµείωσαν αξιοση-
µείωτες επιτυχίες. Ωστόσο, µετά 

την πάροδο µερικών ηµερών το 
Ισραήλ µπόρεσε να ανασυνταχθεί 
και να αντεπιτεθεί επιτυχώς τόσο 
στο συριακό µέτωπο στα Υψίπεδα 
του Γκολάν όσο και στο Σινά. Λί-
γες ηµέρες µετά την έκρηξη του 
πολέµου, τα αραβικά πετρελαι-
οπαραγωγά κράτη που συγκρο-
τούσαν τον Οργανισµό Αραβικών 
Εξαγωγέων Πετρελαιοπαραγωγών 
Κρατών (OAPEC), ο οποίος απαρ-
τιζόταν από τα αραβικά κράτη-
µέλη του OPEC (Οργανισµού Πε-
τρελαιοπαραγωγών Εξαγωγέων 
Κρατών), είχαν ήδη προχωρήσει 
σε µονοµερή αύξηση της τιµής 
πώλησης πετρελαίου κατά 70%. 
Οταν όµως οι ΗΠΑ ξεκίνησαν στις 
12 Οκτωβρίου µεγάλη επιχείρη-
ση ανεφοδιασµού του Ισραήλ µε 
όπλα και πυροµαχικά, προκειµέ-
νου εκείνο να φέρει σε επιτυχές 
πέρας τις επιχειρήσεις, ο OAPEC 
(Σαουδική Αραβία, Ιράκ, Κουβέιτ, 
Μπαχρέιν, Κατάρ, Ηνωµένα Αρα-
βικά Εµιράτα, Λιβύη), επέβαλε, 
µε πρωτοβουλία της Σαουδικής 
Αραβίας, τη σταδιακή µείωση των 
εξαγωγών πετρελαίου στα κράτη 
που υποστήριζαν (ή θεωρείτο ότι 
υποστήριζαν) το Ισραήλ. Μετά και 
την ανακοίνωση, στις 19 Οκτωβρί-
ου, της χορήγησης έκτακτης οικο-
νοµικής βοήθειας των ΗΠΑ προς 
το Ισραήλ, ο OAPEC ανακοίνωσε 
την επιβολή πλήρους εµπάργκο 
στις εξαγωγές πετρελαίου προς τις 
ΗΠΑ ως αντίποινα και ως µοχλό 
πίεσης για να επιτευχθεί άµεσα 
ανακωχή µε όρους ανεκτούς προς 
τα δύο αραβικά κράτη. Ανάλογο 
εµπάργκο επιβλήθηκε και προς 
την Ολλανδία, από όπου διακινού-
νταν σηµαντικές ποσότητες αρα-
βικού πετρελαίου προς τα κράτη 
της ∆υτικής Ευρώπης. Πράγµατι, 
αυτή η πίεση διαδραµάτισε ση-
µαντικότατο ρόλο στην απόφα-
ση της αµερικανικής ηγεσίας να 
εµπλακεί ενεργά στον τερµατισµό 
των εχθροπραξιών πριν από την 
πλήρη συντριβή της Αιγύπτου και 
της Συρίας.

Κατόπιν αµερικανικών πιέσεων 
προς το Ισραήλ, συνήφθη ανακω-
χή στις 26 Οκτωβρίου. Παρεµπι-
πτόντως, πρέπει εδώ να σηµειω-
θεί ότι τα υπόλοιπα κράτη-µέλη 
του OPEC δεν συµµετείχαν στην 
επιβολή των κυρώσεων, αλλά 
επωφελήθηκαν εξίσου από την 
άνοδο της διεθνούς τιµής του πε-
τρελαίου.

Αντίδραση στον Πόλεµο
του Γιοµ Κιπούρ

Βαρύ πλήγµα στις οικονοµίες της χωρών της ∆ύσης

46
χρόνια

πριν

Τα αραβικά κράτη 
του OPEC προέβησαν 
σε αύξηση της τιµής 
του πετρελαίου κατά 
70% και στη συνέχεια 
σε µείωση των εξαγωγών 
προς τους υποστηρικτές 
του Ισραήλ.

Με ακόµη µεγαλύτερη 
σφοδρότητα επλήγη-
σαν τα αναπτυσσόµενα 
κράτη – ιδίως του Τρίτου 
Κόσµου, των οποίων 
το χρέος αυξήθηκε 
κατακόρυφα.

 ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΕΥΑΝΘΗΣ ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Ισραηλινά τεθωρακισµένα στα συριακά Υψώµατα του Γκολάν. Ο πόλεµος του Γιοµ Κιπούρ ήταν η θρυαλλίδα για 
την έναρξη της πρώτης πετρελαϊκής κρίσης.
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